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�नवशे फलन  
Dr. Rajani Sontakke  

��तावना Introduction  



��तावना: 

अथ� मी�न�ग 

रोजगार का �तर बढ़न ेक� ��� स ेउपभोग खच� जैस ेमह�वपूण� 

भू�मका �नभा सकता ह,ै उसी �कार �नवेश खच� बढ़न ेस ेरोजगार का 

�तर भी बढ़ता है। 

क�स क� �नवेश क� प�रभाषा: ," पूंजीगत व�तु� क ेप�रमाण म� 

होनेवाली वृ�� ही �नवेश है।" 



�नवेश के �कार  
�वाय� �नवेश Autonomous Investment 
��र उपभोग के �तर पर जो �नवेश �कया 
जाता है उस �नवेश को �वाय� �नवेश कहते ह�। 
�नवेश क� �वशेषताए:ं 
1. �वाय� �नवेश पर आय म� होनेवाल े

प�रवत�न� का प�रणाम नह� होता। 
2. आ�थ�क �णाली क ेबा� घटक�का जैसे - 

जनसं�या, �वदेश �ापार, तं� संबंधी 
प�रवत�न, संशोधन, यु�, अंतरा��ीय 
प�र���त, ई. घटक� का प�रणाम होता 
है। 



�े�रत �नवेश Induced Investment  

उपभोग एव ंहाय क ेबदलत े�ए �तर पर 
�कया जान ेवाला �नवेश �े�रत �नवेश 
होता ह ैआय बढ़न ेपर उपभोग खच� 
बढ़ता ह ैऔर यहा ंबढ़ा �आ उपभोग म� 
नए �नवेश को �े�रत करता है इस�लए 
उस े�े�रत �नवेश कहत ेह�। 
�े�रत �नवेश क� �वशेषताए:ं 

 

1. उपभोग बढ़ने से �े�रत �नवेश भी बढ़ता है। 
2. यह �नवेश आई पर �नभ�र होता है। 

3. मु�यतः �े�रत �नवेश �नजी उ�ोग� �ारा �यादा से 
�यादा लाभ �ा�त करन ेक ेउ�े�य से �कया जाता है। 



1. भ�व�य काल म� व�तु� क� मांग म� वृ�� होन ेक� अगर संभावना �ई तो �नवेश 

बढ़ता है। 

2. जनसं�या अगर बढ़ती ह ैतो व�तु� क� एव ंसेवा� क� मांग बढ़कर �े�रत 

�नवेश बढ़ता है। 

3. �े�रत �नवेश का व� नीच ेस ेऊपर क� ओर जान ेवाला होता है। 

 



�नवशे �व�ृ� propensity to 
invest 

साधारण �प से �नवेश आय पर �नभ�र रहता ह�। आय बढ़ने से �नवेश भी 
बढ़ता है। आय एवं �नवेश के संबंध को �कसने �नवेश �वृ�� कहा है। 

�नवेश �वृ�� के दो �कार है... 

1. औसत �नवेश �वृ��। 

2. सीमांत �नवेश �वृ��। 

 
�नवेश संबंधी �नण�य: 

पूंजीवाद� अथ��व�ा म� �नवेश के सारे �नण�य �नजी संयोजक �ारा �लए 
जाते ह� �य��क अ�धकतम लाभ �ा�त करना यह �नजी संयोजक का उ�े�य 
होता है �नवेश करने के �लए लगने वाला पैसा/ पूंजी �नजी संयोजकने �वयं 
क� बचत से �नवेश के �लए इ�तेमाल क�या तो उस बचत पर उ�ह� �याज 
�ा�त हो सकता था परंतु उस �याज से उ�ह� वं�चत रहना पड़ता है अथा�त 
एक �कार से �याज यह �नवेश के �लए चुकाई गई क�मत होती है बचत 
�कए गए पैसे से नह� पूंजी संप�� खरीदना यही �नवेश कहलाता है। 

१. औसत �नवेश �वृ��: 
�नवेश �य का कुल आय स ेजो �माण / अनुपात होता ह ै 
उस ेऔसत �नवेश �वृ�� कहत ेह�। 
API  =  I ÷ Y 
 
२. सीमांत �नवेश �वृ��: 
समाज क� कुल आय म� वृ�� �ई तो �नवेश म� भी वृ�� होती ह�। 
�नवेश म� होनेवाली वृ�� का आय म� होनेवाली वृ�� स ेजो संबंध होता ह ै 
उस ेसीमांत �नवेश �वृ�� कहत ेह�। 
MPI। =   ∆I  ÷  ∆  Y 
 
�नवेश संबंधी �नण�य पूंजी क� सीमांत  लाभ�मता और �याज क ेदर इन दो 
घटक� स े�भा�वत होती है। इस �कार �नवेश �नधा��रत करन ेवाल े�मुख दो 
घटक होत ेह� १) पूंजी क� सीमांत  लाभ�मता और २) �याज क� दर 
 



पूजंी क� सीमातं लाभ�मता 
Marginal Efficiency of 
Capital 

पूंजी क� सीमांत लाभ�मता क� संक�पना सव��थम१०३० म�  �फशर ने 
क�। 

�फशर के मतानुसार, " नये �नवेश से होनेवाले लाभ का अपे��त दर ही 
पुं�ज क� सीमांत  लाभ�मता है। पूंजीगत संप�� क� �कसी अ�त�र� मा�ा 
से �ा�त होनेवाली उ�प�� क� क�मत से उ�पादन �य घटा देने के बाद 
�ा�त होनेवाली आय हो पूंजी क� सीमांत लाभ�मता है।" 

 

 

पूंजी क� सीमांत लाभ�मता: अथ� एवम प�रभाषा 
 
1. �कजर क ेमतानुसार," पूंजी क� सीमांत लाभ�मता यान े

कटौती का वह दर ह ै
,�जस दर स ेपूंजीगत संप�� क� अपे��त आय उसक� पू�त� 
क�मत क ेबराबर होती है।" 
2., �ो. क�स क ेमतानुसार, " पूंजी क� सीमांत लाभ�मता 
कटौती क� वह दर ह ैजो �कसी पूंजीगत साधन क ेस�ूण� 
जीवनकाल क� वा�ष�क ��या�शत आयो क ेवत�मान मू�य� 
को उस मशीन क� पू�त� क ेबराबर होती है।" 
 
पूंजी क� सीमांत लाभ�मता दो घटक� पर �नभ�र होती ह.ै.. 
१) पूंजीगत साधन क� ��या�शत आय। 
२) उस पूंजीगत साधन का  पू�त� मू�य। 
 



पूजंीगत साधन क� ��या�शत 
आय  

पूंजी क� ��या�शत आय �ात करने के �लए पूंजीगत साधन के एक वष� म�  

होनेवाली अपे��त भौ�तक उ�पादकता का अनुमान लगा �लया जाता है। 

और इसम� अपे��त क�मत का गुना कर �दया जाता है। वा�ष�क �ा��त  

अलग - अलग �ात क� जाती है। 

Annual Returns।  =। Expected Physical productivity 

                             =। Expected price of the Commodity 

 
B) पूंजीगत साधन क� पू�त� क�मत 

B) पूंजीगत साधन क� पू�त� क�मत: 
पूंजीगत साधन क� पू�त� क�मत वह होती ह� 
�जस पर वह साधन बाजार स ेखरीददा गया 
है। 
क�स न ेसाधन क ेपू�त� मू�य �ान पर 
पुन�ा�पन लागत का भी �योग �कया है। 
साधन क� पुन�ा�पन लागत  =। C, अथा�त 
पू�त� क�मत 
��या�शत आय। =। Q 
शु� ��या�शत आय। =। Q -C 
MEC =  शु� ��या�शत आय। ÷ पू�त� 
क�मत 
e। = Q। - Cr या 
Q। ÷। Cr  =। I। + e 



पूजंी क� सीमातं लाभ�मता क� 
घटती दर 

पूंजी क� सीमांत लाभ�मता द� त�व� पर �नभ�र होती ह� 

१) ��या�शत आय 

२) पू�त� क�मत 

 

�व�नयोग (करोड़ �पए) MEC दर (��तशत म�) 
२०  १२ 
४० १० 

६० ८ 
८० ६ 
१०० ४ 
१२० २ 



पंूजी क� सीमातं लाभ�मता को �भा�वत करन ेवाले घटक  
अ�पकालीन घटक।                    द�घ�कालीन घटक 

उपभोग �वृ�� 

आय म� प�रवत�न 

अनुमा�नत लागत 

तरल संप�� 

कराधान नी�त 

आशावाद� एवम �नराशावाद� ���कोण 

 

1. जनसं�या 

2. तकनीक� सुधार 

3. नए �े� का �वकास 

4. राजनी�तक एवम सामा�जक ���त 

5. सरकार क� आ�थ�क नी�त 



पूजंी क� सीमातं लाभ�मता क� 
धारणा क� आलोचनाए ं 

1. अ�न��त धारणा। 

2. पूण� ��तयो�गता क� अवा�त�वक मा�यता पर आधा�रत। 

3. संपूण� अथ��व�ा से संबं�धत। 

4. �व�नयोग मांग व� क� �ा�या अपूण�। 

5. �याज दर पर आशंका�का या ��याशा�का �भाव। 

 



Thank You! 


